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การทดสอบออนไลน์สุดยอดนักคณิตศาสตร์ระดับประเทศ 

ประจ าปีการศึกษา 2565 

วิชาคณิตศาสตร์ (ระดับประถมศึกษาตอนปลาย, ป.4–ป.6) 

สอบวันอาทิตย์ท่ี 9 ตุลาคม พ.ศ. 2565   เวลา 10.00 น. – 12.00 น. 

ช่ือ – นามสกุล _______________________________  โรงเรียน   ________________________ ชั้น _______ 

 

ข้อสอบวิชาคณิตศาสตร์ 40 ขอ้ (ขอ้ 1 – 40) (100 คะแนน)          เวลา 2 ช่ัวโมง 

ค าส่ัง จงเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพยีงค าตอบเดียว 

 

สาระท่ี 1: จ านวน พชีคณิตและเลขคณิต ข้อ 1 – 20 (50%) 

1. ก าหนดใหต้วัเลขทุกตวัท่ีอยูท่างดา้นขวาของแนวนอนและดา้นล่างของแนวตั้งเป็นผลลพัธ์ของ

การบวก ลบ ของตวัเลขท่ีอยูใ่นช่องส่ีเหล่ียมตามแนวนั้นๆ จงหาค่า 3b − 2a 

 
 1. 11 2. 8 3. 7 4. 5   5. 4 

ตอบข้อ 1 
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(15 – a) – (15 – b) = 2 

15 – a – 15 + b = 2 

– a  + b = 2 …(1) 

 a  + b = 12 …(2) 

น า (1) + (2) จะได ้ 2b = 14  

จะได ้    b = 7, a = 5 

ดงันั้น ค่า  3b − 2a = 3 × 7 − 2 × 5 = 21 − 10 = 11 

 
2. จงหาค่าของ 10002 − 9992 + 9982 − 9972 + 9962 −⋯+ 22 − 12 

 1. 495,000 2. 500,000 3. 500,500 

 4. 499,999 5. ไม่มีขอ้ถูก 

ตอบข้อ 3 

ใชห้ลกัการ ผลต่างก าลงัสอง  น2 − ล2 = (น−ล)(น+ล) 

ค่าของ 10002 − 9992 + 9982 − 9972 + 9962 −⋯+ 22 − 12 
 = (10002 − 9992) + (9982 − 9972) + (9962 − 9952) + ⋯+ (22 − 12) 
 = (1000 − 999)(1000 + 999) + (998 − 997)(998 + 997) + (996 − 995)(996 +

995) + ⋯+ (2 − 1)(2 + 1) 
 = (1)(1999) + (1)(1995) + (1)(1991) + ⋯+ (1)(3) 
 = 1999 + 1995 + 1991 +⋯+ 3⏟                    

500 ตวั

 

 =
500×(1999+3)

2
 

 =
500×(1999+3)

2
 

 = 500,500 
 

3. ผลรวมของจ านวนนบัสองหลกัท่ีเป็นจ านวนก าลงัสองสมบูรณ์และมีผลรวมของเลขโดดของจ านวนนบั

นั้นเป็นจ านวนเฉพาะมีค่าเป็นเป็นเท่าใด 

 1. 122 2. 110 3. 105 4. 77  5. 90 

ตอบข้อ 5 

จ านวนนบัสองหลกัท่ีเป็นจ านวนก าลงัสองสมบูรณ์ ไดแ้ก่ 16, 25, 36, 49, 64 และ 81 

จ านวนนบันั้นท่ีผลรวมของเลขโดดเป็นจ านวนเฉพาะ คือ 16, 25, 49 
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ดงันั้น ผลรวมของจ านวนทั้งสาม คือ 16 + 25 + 49 = 90 

 

4. a  เป็นผลบวกของจ านวนนบัทุกตวัท่ีหาร 16 ลงตวั 

 b  เป็นผลบวกของจ านวนเฉพาะทุกตวัท่ีมีค่านอ้ยกวา่ 17 

 จงหาค่าของ (a + b) ÷ 2 

 1. 30 2. 32 3. 35 4. 36  5. 40 

ตอบข้อ 4 
a = 1 + 2 + 4 + 8 + 16 = 31   
b = 2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 = 41   

ดงันั้น ค่าของ (a + b) ÷ 2 = 31+41

2
=
72

2
= 36 

 

5. พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

 ก. จ านวนเฉพาะ 10 ตวัแรก ท่ีเป็นจ านวนนบัมีผลรวมเป็น 129 

 ข. ตวัประกอบเฉพาะของ 420 มีจ านวน 3 ตวั 

 ค. ตวัประกอบจ านวนนบัของ 32 มีจ านวน 6 ตวั 

 ค ากล่าวใดถูกตอ้ง 

 1. มีขอ้ถูก 1 ขอ้ 2. มีขอ้ถูก 2 ขอ้ 3. ถูกทุกขอ้ 

 4. ผิดทุกขอ้ 5. - 

ตอบข้อ 2 

ก. ถูก จ านวนเฉพาะ 10 ตวัแรก ไดแ้ก่ 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 มีผลรวมเป็น 129 

ข. ผิด ตวัประกอบเฉพาะของ 420 ไดแ้ก่ 2, 3, 5, 7 มีจ านวน 4 ตวั 

ค. ถูก ตวัประกอบจ านวนนบัของ 32 มีจ านวน 6 ตวั 

6. จงหาค่าของ 11 × (10 − 22) − 42−9

7
+ 24 × 5 ÷ 6 

 1. 85 2. 83 3. 86 4. 75  5. 70 

ตอบข้อ 1 

ค่าของ 11 × (10 − 22) − 42−9

7
+ 24 × 5 ÷ 6 

 = 11 × (10 − 4) −
16−9

7
+
24

6
× 5 

 = 11 × 6 −
7

7
+ 4 × 5 

 = 66 − 1 + 20 = 85 
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7. ถา้   a ⋇ b = { 2a + b   เม่ือ  a > b 
 2b + a   เม่ือ  a ≤ b

  

จงหาค่าของ (3 ⋇ 2) ⋇ (2 ⋇ 3) 

 1. 8 2. 6 3. 20 4. 24  5. 30 

ตอบข้อ 4 
(3 ⋇ 2) ⋇ (2 ⋇ 3)  = [2(3) + 2] ⋇ [2(3) + 2] 

    = 8 ⋇ 8 
    = 2(8) + 8 
    = 24 
 

8. นกักรีฑา 3 คน ออกว่ิงจากจุดเดียวกนัเม่ือเวลา 9.15 น. แต่ละคนว่ิงรอบสนามวงกลม คนท่ีหน่ึงว่ิงครบรอบ

ใชเ้วลา 6 นาที คนท่ีสองว่ิงครบรอบใชเ้วลา 10 นาที คนท่ีสามว่ิงครบรอบใชเ้วลาเท่าใด เม่ือเขาทั้งสามมา

พบกนัท่ีจุดเร่ิมตน้อีกคร้ังเวลา 10.15 น. 

 1. 18 นาที 2. 16 นาที 3. 15 นาที 

 4. 14 นาที 5. 8 นาที 

ตอบข้อ 3 

นกักรีฑา 3 คน ออกว่ิงจากจุดเดียวกนัเม่ือเวลา 9.15 น. 

และทั้งสามมาพบกนัท่ีจุดเร่ิมตน้อีกคร้ังเวลา 10.15 น. 

ซ่ึงพบวา่ เขาใชเ้วลานาน 1 ชัว่โมง = 60 นาที จึงมาพบกนั 

ดงันั้น ค.ร.น. ของเวลา ท่ีคนทั้งสามใชว่ิ้งครบรอบ เท่ากบั 60 นาที 

จะพบวา่ ตวัเลือก 2  15 นาที หาร 60 ไดล้งตวั 

แสดงวา่ คนท่ีสามว่ิงครบรอบใชเ้วลา 15 นาที 

9. ถา้ตวัหารร่วมมากของ 42 กบั x เป็นตวัประกอบของ 14 

 จงหาวา่ ขอ้ใดต่อไปน้ี เป็นค่าของ x ไม่ได ้

 1. 98 2. 84 3. 70 4. 56  5. 28 

ตอบข้อ 2 

เน่ืองจาก  42 = 14 × 3 

และเม่ือพิจารณาตวัเลือกต่างๆ จะเห็นวา่ 
28 = 14 × 2  56 = 14 × 4  70 = 14 × 5 
84 = 14 × 6  98 = 14 × 7 
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พบวา่ ห.ร.ม. ของ 42 กบั 84 เท่ากบั 42 ซ่ึงไม่เป็นตวัประกอบของ 14 

 

10. ก าหนดให ้p = 22 × 33 × 5 และ q = 23 × 32 × 52 × 7 

 ถา้ x เป็น ห.ร.ม. ของ p, q และ  y เป็น ค.ร.น. ของ p, q  จงหา y ÷ x 

 1. 2 × 3 × 5 × 7  2. 22 × 32 × 5 3. 23 × 33 × 52 × 7 

 4. 22 × 32 × 52 × 7  5. 22 × 3 × 5 × 7 

ตอบข้อ 1 

x เป็น ห.ร.ม. ของ p, q  = 22 × 32 × 5  

y เป็น ค.ร.น. ของ p, q = 23 × 33 × 52 × 7 

ใชส้มบติัการหารเลขยกก าลงั  a
m

an
= am−n 

ดงันั้น y ÷ x = 23×33×52×7

22×32×5
 = 2 × 3 × 5 × 7 

 

11. ถา้แจกเงินแก่เด็กคนละ 75 สตางค ์จะเหลือเงิน 1 บาท แต่ถา้แจกเงินแก่เด็กคนละ 80 สตางค ์จะขาดเงิน 1 

บาท อยากทราบวา่เด็กไดรั้บเงินทั้งหมดก่ีบาท 

 1. 30 บาท 2. 31 บาท 3. 32 บาท 

 4. 33 บาท 5. 34 บาท 

ตอบข้อ 2 

 วิธีท า ใหมี้เด็กทั้งหมด   =   X   คน 

  แจกเงินให้เด็กคนละ   =   0.75 บาท 

  ∴ แจกเงินให้เด็กคิดเป็นเงิน   =   0.75xX   =   0.75X บาท 

  เหลือเงิน    =   1 บาท 

  ∴ มีเงินทั้งหมด    =   0.75X + 1 บาท   ............(1) 

  ถา้แจกเงินใหก้บัเด็กคนละ  =   0.80 บาท 

  ∴ แจกเงินให้เด็กคิดเป็นเงิน  =   0.80xX   =   0.80X บาท 

  ปรากฏวา่ขาดเงินไป   =   1 บาท 

  ∴ มีเงินทั้งหมด    =   0.80X – 1 บาท   ............(2) 

  (1)   =   (2)       0.75X + 1 =   0.80X – 1 
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      1 + 1 =   0.80X – 0.75X 

            2 =   0.05X 

            X   =   2
0.05

   =   40 

  ∴ มีเด็กท่ีจะตอ้งแจกเงิน   =   40 คน 

  แทน X   =   40   ลงใน (1) ; 

  ดงันั้น เด็กไดรั้บเงินทั้งหมด 0.75(40) + 1 =   30 + 1   =   31 บาท   

 
12. นกฝงูหน่ึงบินไปเกาะก่ิงไม ้ก่ิงละ 2 ตวั ท าให้เหลือก่ิงไม ้1 ก่ิง ถา้นกฝงูน้ีบินไปเกาะก่ิงไมก่ิ้งละตวั จะเหลือ

นกบินไปเกาะบนหลงัคา 1 ตวั จงหาวา่นกฝงูน้ีมีก่ีตวั และมีก่ิงไมอ้ยูเ่ท่าไร 

 1. นก 5 ตวั ก่ิงไม ้4 ก่ิง   2. นก 4 ตวั ก่ิงไม ้3 ก่ิง 

 3. นก 3 ตวั ก่ิงไม ้4 ก่ิง   4. นก 3 ตวั ก่ิงไม ้5 ก่ิง 

 5. นก 5 ตวั ก่ิงไม ้3 ก่ิง 

ตอบข้อ 2 

 วิธีท า ใหมี้นก X ตวั 

  นก X ตวั เกาะก่ิงไมก่ิ้งละ 2 ตวั แลว้เหลือก่ิงไม ้1 ก่ิง 

  แสดงวา่มีก่ิงไมอ้ยู ่ X
2
+ 1 ก่ิง 

  ถา้มีนก X – 1 ตวั จะเกาะก่ิงไมไ้ดพ้อดีจ านวนก่ิง แสดงวา่มีก่ิงไม ้X – 1  ก่ิง  (นกเหลือ 1 ตวั 

  ไม่ไดเ้กาะก่ิงไม)้ 

    ∴   
X

2
+ 1  =    X − 1 

            1 + 1  =    X − X

2
 

                                                             2   =    X
2

 
       X   =    4 
  ดงันั้น  แสดงวา่มีนก 4 ตวั และมีก่ิงไม ้ 4

2
+ 1 =  3  ก่ิง 
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13. ถา้   P = (1 1
4
+
5

6
) ÷ (1

3

8
− 1

1

6
) 

   Q = (14.4 ÷ 1.2) + (2.46 − 3.6 × 0.1) 
 จงหาค่า P + 10Q 

 1. 131 2. 141 3. 151 

 4. 24.1 5. ไม่มีขอ้ใดถูก 

ตอบข้อ 3 

 P = (
5

4
+
5

6
) ÷ (

11

8
−
7

6
) 

 = (
15

12
+
10

12
) ÷ (

33

24
−
28

24
) 

 =
25

12
÷

5

24
 

 =
25

12
×
24

5
 

 = 10 
Q = 12 + (2.46 − 0.36) 

 = 12 + 2.1 
 = 14.1 
ดงันั้น ค่า P + 10Q = 10 + 10 × 14.1 
    = 10 + 141 = 151 
 

14. จงหาค่าของ  
1

28
+

1

36
+

1

45
+⋯+

1

4950
 

 1. 93
350

 2. 43
350

 3. 43
700

 4. 93
700

  5. 186
350

 

ตอบข้อ 1 

=
2

2
(
1

28
+
1

36
+
1

45
+⋯+

1

4950
) 

= 2 (
1

7 × 8
+

1

8 × 9
+

1

9 × 10
+⋯+

1

99 × 100
) 

= 2 (
1

7
−
1

8
+
1

8
−
1

9
+
1

9
−
1

10
+⋯+

1

99
−

1

100
) 

= 2 (
1

7
−

1

100
) 

= 2 (
93

700
) =

93

350
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15. พนกังานคนหน่ึงถูกลดเงินเดือน 20 เปอร์เซ็นต ์จงหาวา่ในปีต่อไปเขาจะตอ้งไดเ้งินเดือนขึ้นก่ีเปอร์เซ็นต ์จึง

จะไดรั้บเงินเดือนเท่าเดิม 

 1. 15% 2. 20% 3. 25% 4. 30%  5. 10% 

ตอบข้อ 3 

สมมติใหเ้งินเดือน เท่ากบั 100 บาท 

➢ ถูกลดเงินเดือน 20 % เท่ากบั ลดเงินเดือน 20 บาท 

แสดงวา่ เหลือเงินเดือน 100 – 20 = 80 บาท 

➢ นัน่คือ ในปีต่อไปเขาจะตอ้งไดเ้งินเดือนขึ้น 20 บาท  จึงจะไดรั้บเงินเดือนเท่าเดิม 

  คิดเป็น  % ขึ้นเงินเดือน  = 20
80
× 100% 

      = 25% 

 

16. ในการสอบปลายภาคของโรงเรียนแห่งหน่ึง ผูไ้ดค้ะแนนสูงสุดสอบได ้89% ส่วนผูท่ี้ไดค้ะแนนต ่าสุดสอบ

ได ้52% คะแนนของผูท่ี้ไดสู้งสุดกบัต ่าสุดต่างกนั 185 คะแนน อยากทราบว่าการสอบคร้ังนั้นคะแนนเต็ม

เท่าไร 

 1. 500 2. 350 3. 300 4. 250  5. 200 

ตอบข้อ 1 

ใหค้ะแนนเตม็ = A คะแนน 

    89
100
A −

52

100
A = 185 

    37
100
A = 185 

    A = 185 × 100

37
 

    A = 500 คะแนน 
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17. จากแบบรูป 

 แถวท่ี  1 : 1 

 แถวท่ี  2 : 2 3 

 แถวท่ี  3 : 4 5 6 

 แถวท่ี  4 : 7 8 9 10 

  ∙ 
  ∙ 
  ∙  
 ใหห้าผลรวมของทุกจ านวนในแถวท่ี  10 

 1. 451 2. 455 3. 495 4. 505  5. 561 

ตอบข้อ 4 

จากแถวท่ี 1 ถึงแถวท่ี 9 จะมีจ านวนทั้งหมดเท่ากบั 1 + 2 + 3 +⋯+ 9 = 45 จ านวน 

จะไดว้า่ จ านวนในแถวท่ี 10 คือ 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55 = 505 

ดงันั้น ผลรวมของทุกจ านวนในแถวท่ี  10  
= 46 + 47 + 48 + 49 +  50 +  51 + 52 + 53 + 54 + 55 = 505 

 

18. ปภสัรายนือยูใ่นกลุ่มคนของแถวตอนเรียงหน่ึง เพื่อเขา้คิวซ้ือสินคา้ลดราคาของหา้งสรรพสินคา้ดงั เม่ือนบั

จากหวัแถวเธอเป็นคนท่ี 81 และเม่ือนบัจากทา้ยแถว เธอเป็นคนท่ี 112 มีคนเขา้คิวซ้ือสินคา้ทั้งหมดก่ีคน 

 1. 192 2. 193 3. 194 4. 195  5. 196 

ตอบข้อ 1 

➢ ปภสัรายนือยูใ่นกลุ่มคนของแถวตอนเรียงหน่ึง เม่ือนบัจากหวัแถวเธอเป็นคนท่ี 81 

แสดงวา่มีจ านวนคนท่ียนือยูก่่อนเธอ 80 คน 

➢  และเม่ือนบัจากทา้ยแถว เธอก็เป็นคนท่ี 112  

แสดงวา่มีจ านวนคนท่ียนือยูห่ลงัเธอ 111 คน 

ดงันั้น มีคนเขา้คิวซ้ือสินคา้ทั้งหมด 80 + 111 + 1 = 192  คน 
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19. N is a number such that  1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 = 8 × 9 × 10 × N 

 What is the value of N? 

 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7   5. 8 

ตอบข้อ 4 

จาก 1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 = 8 × 9 × 10 × N 
 1 × (3 × 4 × 6) × (2 × 5) × 7 = (8 × 9) × 10 × N 
 1 × (72) × (10) × 7 = (72) × 10 × N 
ดงันั้น   7 = N 

 

20. The following figures were formed using matchsticks. 

 
 How many matchsticks would be used in the figure in the series with 11 squares? 

 1. 61 2. 68 3. 75 4. 82  5. 89 

ตอบข้อ 4 

 
จากแบบรูป จ านวนไมข้ีดไฟจะเพิ่มขึ้น 7 กา้น ต่อการเพิ่มขึ้นแต่ละรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส 61 + 3×7 = 82 

ดงันั้น แบบรูปท่ีมี ส่ีเหล่ียมจตุัรัสเพิ่มขึ้นเป็น 11 รูป จะใชไ้มข้ีดไฟจ านวน 82 กา้น 
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สาระท่ี 2: การวัดและเรขาคณิต ข้อ 21 – 34 (จ านวน 14 ข้อ = 35%) 

 

21. จากรูปดา้นล่าง PQRS เป็นรูปส่ีเหล่ียมขนมเปียกปูน และ RST เป็นเส้นตรง 

 จงหาค่าของ x + y 

 
 1. 34 องศา 2. 58 องศา 3. 76 องศา 

 4. 84 องศา 5. 92 องศา 

ตอบข้อ 5 

PQRS เป็นรูปส่ีเหล่ียมขนมเปียกปูน จะไดว้า่ 

    2x = 116𝑜    x = 58𝑜  
มุมภายในรูปหกเหล่ียม STUVWP = 180o × (6 – 2) = 720o 

และ มุมกลบั  PŴV = 290o, PŜT = 116o 

จะได ้ y = 34𝑜 

ดงันั้น x + y = 58o + 34o = 92o 

 

22. สามเหล่ียม ABC มีมุม BCD = 63 องศา และความยาว BC = BD = DE = EA ดงัรูป 

 
 จงหาวา่ มุม DAE เท่ากบัก่ีองศา 

 1. 21 องศา 2. 23 องศา 3. 24 องศา 
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 4. 25 องศา 5. 26 องศา 

ตอบข้อ 1 

ก าหนดให ้ DÂE = x และสามารถเขียนค่ามุมต่างๆ ไดด้งัรูป 

 
พิจารณาสามเหล่ียม ABD ใชท้ฤษฎีมุมภายนอก จะได ้

2x + x = 63o 
x = 21o 

ดงันั้น  DÂE = 21o 

 

23. จากรูป ABCD เป็นรูปส่ีเหล่ียมดา้นขนาน มี BÂD = 110𝑜  จงหาค่า x̂ 

  
 1. 10 องศา 2. 12 องศา 3. 15 องศา 

 4. 22 องศา 5. 24 องศา 

ตอบข้อ 4 
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จากรูป BĈD = 110o        มุมตรงขา้มของรูปส่ีเหล่ียมดา้นขนานมีค่าเท่ากนั 

และ EĈF = 110o  มุมตรงขา้มมีค่าเท่ากนั 

และ 110o + x + x = 7x ความสัมพนัธ์ของมุมหวัลูกศร 
 5x = 110o 
 x = 22o 
 

24. พิจารณารูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก ดงัรูปขา้งล่าง 

 
 จงหาวา่มีรูปส่ีเหล่ียมคางหมูทั้งหมดจ านวนก่ีรูป 

 (ไม่นบัรูปส่ีเหล่ียมจตัุรัสและรูปส่ีเหล่ียมผืนผา้) 

        1. 4  2. 5 3. 6 4. 7   5. 8 

ตอบข้อ 5 
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25. ส่ีเหล่ียมผืนผา้ ABCD มีดา้น AB ยาว 30 เซนติเมตร และดา้น BC ยาว 20 เซนติเมตร 

 
 ถา้ AE ยาว 5 เซนติเมตร และ BF ยาว 10 เซนติเมตร จงหาพื้นท่ีส่ีเหล่ียม AFCE 

        1. 300 ตารางเซนติเมตร  2. 275 ตารางเซนติเมตร 

 3. 250 ตารางเซนติเมตร  4. 225 ตารางเซนติเมตร 

 5. 200 ตารางเซนติเมตร 

ตอบข้อ 2 
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26. จากรูปดา้นล่างประกอบขึ้นจากรูปส่ีเหล่ียมผืนผา้ท่ีเหมือนกนัจ านวน 4 รูป ถา้ความกวา้งของรูป

ส่ีเหล่ียมผืนผา้แต่ละรูปเป็น 7 เซนติเมตร จงหาพื้นท่ีของรูปท่ีประกอบขึ้นทั้งหมด 

 
        1. 372 cm2 2. 384 cm2 3. 412 cm2 

 4. 400 cm2 5. 392 cm2 

ตอบข้อ 5 

โจทยก์ าหนด ความกวา้งของรูปส่ีเหล่ียมผืนผา้ 7 cm 

จะไดข้นาดของรูปประกอบ ดงัรูปขา้งล่าง 

 
ดงันั้น  พื้นท่ีของรูป  = 14 × 28 

    = 392 cm2 
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27. จากรูป มีสุนขั 1 ตวั อยูบ่นสนามหญา้ในสวนสาธารณะ ผกูไวด้ว้ยเชือกแลว้น าเชือกอีกขา้งหน่ึงมาผกูเป็น

ห่วงคลอ้งกบัราวโลหะซ่ึงยาว 2 เมตร และสูงจากพื้นเลก็นอ้ย วดัเชือกหลงัจากผกูแลว้ ยาว 7 เมตรพอดี แลว้

บริเวณท่ีสุนขัสามารถเดินเล่นไดค้ิดเป็นพื้นท่ีก่ีตารางเมตร (ก าหนด π = 22

7
) 

 
        1. 168 2. 175 3. 182 4. 196  5. 203 

ตอบข้อ 3 

    
จากรูป บริเวณท่ีสุนขัสามารถเดินเล่นไดค้ิดเป็นพื้นท่ี   
 = 2 × 7 + 2 × 7 + π r2 
 = 14 + 14 +

22

7
 × 7 × 7 

 = 182 ตารางเมตร 
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28. จากรูป จงหาอตัราส่วนพื้นท่ีแรเงาต่อพื้นท่ีไม่แรเงา 

 
        1. 

1

4
 2. 

1

3
 3. 

1

2
 4. 

1

8
   5. 

3

4
 

ตอบข้อ 2 

จากรูป  พื้นท่ีทั้งหมด = AB 

   พื้นท่ีแรเงา = 
1

4
AB 

จะไดว้า่   พื้นท่ีไม่แรเงา = 
3

4
AB 

ดงันั้น อตัราส่วนพื้นท่ีแรเงาต่อพื้นท่ีไม่แรเงา = 
1

4
AB

3

4
AB
=
1

3
 

 

29. ABC เป็นสามเหล่ียมดา้นเท่า โดยมี A เป็นจุดศูนยก์ลางของวงกลมซ่ึงมีรัศมี 21 น้ิว พื้นท่ีส่วนท่ีแรเงามี

ค่าเป็นก่ีตารางน้ิว 

 
        1. 115.5 2. 231 3. 462 

 4. 693 5. ไม่มีค  าตอบ 

ตอบข้อ 2 
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เน่ืองจาก ABC เป็นสามเหล่ียมดา้นเท่า แสดงวา่มุมภายในแต่ละมุมมีค่าเท่ากบั 60 องศา 

จะไดว้า่ มุม A = 60 องศา 

ดงันั้น พื้นท่ีส่วนท่ีแรเงามีค่า  = 60
360
πr2 

                                     = 1
6
×
22

7
× 21 × 21 

                                     = 231 ตารางน้ิว 

 

30. โทมสัซ่ึงเป็นนกักรีฑาชาย ว่ิงรอบสนามดงัรูป เขาว่ิงครบรอบใชเ้วลา 40 วินาที จงหาอตัราเร็วเฉล่ียของ

การว่ิงในคร้ังน้ี 

 
        1. 6.8 เมตรต่อวินาที 2. 7.4 เมตรต่อวินาที 3. 8.0 เมตรต่อวินาที 

 4. 8.6 เมตรต่อวินาที 5. 9.4 เมตรต่อวินาที 

ตอบข้อ 5 

ระยะทางว่ิงครบรอบสนาม  = 100 + 100 + 2π r 

    = 200 + 2 × 22

7
× 28 

    = 200 + 176 

    = 376 เมตร 

ดงันั้น อตัราเร็วเฉล่ียของการว่ิง = 376
40
= 9.4 เมตรต่อวินาที 

 

31. กล่องพลาสติกทรงส่ีเหล่ียมผืนผา้ กวา้ง 12 เซนติเมตร ยาว 15 เซนติเมตร สูง 8 เซนติเมตร มีน ้ าตาลอยู ่ 
3

4
  ของกล่อง ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้ง 

        1. กล่องน้ีมีความจุ 1,080 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

 2. มีน ้าตาลอยูใ่นกล่อง 810 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

 3. มีอากาศอยูใ่นกล่อง 720 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
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 4. วดัความสูงของน ้าตาลในกล่องได ้8 เซนติเมตร 

 5. ไม่มีขอ้ใดกล่าวถูกตอ้ง 

ตอบข้อ 5 

       ขอ้ 1.  กล่องน้ีมีความจุ = 12 ×15 × 8 = 1,440  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

       ขอ้ 2.  มีน ้าตาลอยูใ่นกล่อง    = 
3

4
×12 ×15 × 8 = 

3

4
×1,440 

      = 1,080 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

       ขอ้ 3.  มีอากาศอยูใ่นกล่อง    = 
1

4
×12 ×15 × 8 = 

1

4
×1,440 

      = 360 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

       ขอ้ 4.  วดัความสูงของน ้าตาลในกล่องได ้   = 
3

4
× 8 = 6 

      = 6 เซนติเมตร 

 

32. ถงัน ้าทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากภายในกวา้ง 60 เซนติเมตร ยาว 120 เซนติเมตร สูง 160 เซนติเมตร มีน ้าบรรจุ

อยูใ่นระดบัท่ีต ่ากว่าปากถงั 25 เซนติเมตร ใส่ถุงทรายลงไปในถงัปรากฏวา่ ระดบัน ้าสูงขึ้นเสมอปากถงั

พอดี ถุงทรายมีปริมาตรก่ีลิตร 

        1. 150 ลิตร 2. 160 ลิตร 3. 170 ลิตร 

 4. 180 ลิตร 5. 190 ลิตร 

ตอบข้อ 4 

ใชห้ลกั การแทนท่ีน ้าดว้ยวตัถุ 

ปริมาตรถุงทราย = ปริมาตรน ้าท่ีเพิ่มขึ้นในถงัทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก (25 เซนติเมตร) 

   = กวา้ง ×ยาว ×สูง  

   = 60 เซนติเมตร×120 เซนติเมตร×25 เซนติเมตร 

   = 60 ×120 × 25  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

   = 
60 ×120 × 25

1,000
  ลิตร 

   = 180 ลิตร 
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33. In the below diagram, PQRST is a regular pentagon. STU and RMU are straight lines. The value of  x + y 

is 

 
        1. 96 2. 102 3. 104 

 4. 116 5. 118 

ตอบข้อ 3 
 x = 16𝑜 ,     y = 88𝑜 
 x + y = 16𝑜 + 88𝑜 = 104𝑜 
 

34. The square has a side of 6 cm. The rectangle and square have the same perimeter. The length of the 

rectangle is twice its breadth. Find the length of the rectangle. 

 
 1. 4 cm 2. 6 cm 3. 8 cm 

 4. 10 cm 5. 12 cm 

ตอบข้อ 3 



TMCOT 2565 

บริษัทอคาเดมิค คอนเทสต์ (ประเทศไทย) จ ากัด  Page 21 of 25 

 

 
ความยาวรอบรูปส่ีเหล่ียมจตัุรัส  = 4 × 6 

     = 24 cm 

 
ก าหนด รูปส่ีเหล่ียมผืนผา้ มีความยาวเป็น 2 เท่าของความกวา้ง 

ให ้ความกวา้งรูปส่ีเหล่ียมผืนผา้ = x 

จะไดว้า่   x + 2x = 24 

              x = 8 cm 
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สาระท่ี 3: การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น ข้อ 35 – 40 (จ านวน 6 ข้อ = 15%) 

 

35. แผนภูมิแท่งแสดงจ านวนนกัเรียนชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 ซ่ึงเป็นชาย 250 คน และหญิง 250 คน ท่ีสอบวิชา

คณิตศาสตร์ ไดค้ะแนนในช่วงต่าง ๆ แบ่งเป็น 4 ช่วง ดงัน้ี 

 
 จากแผนภูมิ ขอ้ใดไม่ถูกตอ้ง 

        1. นกัเรียนท่ีไดค้ะแนนระหว่าง 41-60 และ 61-80 คะแนน รวมกนั เป็นนกัเรียนชายมากกวา่นกัเรียนหญิง 

 2. นกัเรียนท่ีไดค้ะแนนระหว่าง 21-40 และ 81-100 คะแนน รวมกนั เป็นนกัเรียนชายนอ้ยกวา่นกัเรียนหญิง 

 3. นกัเรียนท่ีไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 41 คะแนน เป็นนกัเรียนชายมากกวา่นกัเรียนหญิง 

 4. นกัเรียนท่ีไดค้ะแนนมากกวา่ 60 คะแนน เป็นนกัเรียนชายนอ้ยกวา่นกัเรียนหญิง 

 5. - 

ตอบข้อ 1 

ขอ้ 1. ผิด ชาย = 94 + 98 = 192 คน 

  หญิง = 80 + 116 = 196 คน 

ขอ้ 2. ถูก ชาย = 21 + 30 = 51 คน 

  หญิง = 10 + 42 = 52 คน 
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ขอ้ 3. ถูก ชาย = 7 + 21 = 28 คน 

  หญิง = 2 + 10 = 12 คน 

ขอ้ 4. ถูก ชาย = 98 + 30 = 128 คน 

  หญิง = 116 + 42 = 158 คน 

 

36. จากตารางดา้นล่างแสดงจ านวนท่ีวางอยูใ่นกลุ่ม A, B, C, D, E และ F  

A 1 7 13 19 25 

B 2 8 14 20 26 

C 3 9 15 21 27 

D 4 10 16 22  

E 5 11 17 23  

F 6 12 18 24  

 จงหาวา่เลข 111 อยูใ่นกลุ่มใด 

 1. กลุ่ม A 2. กลุ่ม B 3. กลุ่ม C 

 4. กลุ่ม D 5. กลุ่ม E 

ตอบข้อ 3 

ลกัษณะแบบรูปคือ เศษท่ีไดจ้ากการหารจ านวนนั้นดว้ย 6 คือช่ือกลุ่ม 

 จะได ้ 111 ÷ 6 = 18   เศษ 3 (กลุม่ C) 

 

37. ปีเตอร์มีกล่องท่ีเหมือนกนัอยู่ 5 กล่อง และมีลูกแกว้ท่ีต่างกนัอยู ่ 3 ลูก จงหาจ านวนวิธีท่ีปีเตอร์จะหยบิ

ลูกแกว้ใส่กล่อง โดยไม่มีกลอ่งใดมีลูกแกว้เกิน 1 ลูก และไม่ใหก้ล่องวา่งอยูติ่ดกนั 

 1. 48 2. 50 3. 52 4. 54  5. 56 

ตอบข้อ 5 

 
วางลูกบอลโดยไม่มีเง่ือนไขของกล่องว่าง จะวางไดด้งัน้ี 

ลูกท่ี 1 วางได ้ 5 วิธี 
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ลูกท่ี 2 วางได ้ 4 วิธี 

ลูกท่ี 3 วางได ้ 3 วิธี 

นัน่คอื จะวางได ้ 5 × 4 × 3 = 60    วิธี 

กรณีกล่องวา่ง 2 กล่องติดกนั ไดแ้ก่ กล่อง 1 กบั 2, 2 กบั 3, 3 กบั 4, 4 กบั 5  มี 4 วิธี 

ดงันั้น จะวางได ้ 60 – 4 = 56 วิธี 

 

38. จากขอ้มูล 8, 12, 25, 27, 10, 21, 35, 23, 37 และ 52 ค านวณค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลน้ีไดเ้ท่ากบั 25 ถา้น า

ขอ้มูลแต่ละจ านวนลบดว้ย 3 และหารดว้ย 2 แลว้ ค่าเฉล่ียของเลขคณิตของขอ้มูลชุดใหม่ จะมีค่าเท่าใด 

 1. 10 2. 11 3. 11.5 4. 12  5. 12.5 

ตอบข้อ 2 

ค่าเฉล่ียของเลขคณิตของขอ้มูลชุดใหม่ = 25−3

2
=
22

2
= 11 

 

39. ขอ้สอบคณิตศาสตร์ฉบบัหน่ึง มีทั้งหมด 30 ขอ้ หากท าถูกจะได ้1 คะแนน หากท าผิดจะไม่ไดค้ะแนน จงหา

ความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนจสอบแลว้ไดค้ะแนนตั้งแต่ 20 คะแนนขึ้นไป 

 1. 1
3

 2. 11
30

 3. 10
31

 

 4. 11
31

 5. ไม่มีค  าตอบท่ีถูกตอ้ง 

ตอบข้อ 4 

คะแนนท่ีเขาได ้อาจเท่ากบั 0 ดว้ยก็ได ้ซ่ึงจะเกิดขึ้นหากเขาท าไม่ถูกเลยสักขอ้เดียว จึงตอ้งระวงัใหดี้ 

ความน่าจะเป็นท่ีเขาจะไดค้ะแนนตั้งแต่ 20 คะแนนขึ้นไป 

=
จ านวนเหตุการณ์ท่ีเขาจะไดค้ะแนนตั้งแต่ 20 ถึง 30 คะแนน (นบัรวม 20 คะแนนดว้ย) ซ่ึงมีทั้งส้ิน 11 แบบ

จ านวนเหตุการณ์ท่ีเขาจะไดค้ะแนนตั้งแต ่0 ถึง 30 คะแนน ซ่ึงมีทั้งส้ิน 31 แบบ
 

      = 
11

31
 

 

40. There are 60 red pens and a number of blue pens in a box. The probability that a blue pen is chosen at 

random from the box is 4
7
. How many blue pens are there in the box? 

 1. 60 2. 80 3. 100 4. 120  5. 140 

ตอบข้อ 2 

ใหจ้ านวนปากกาสีน ้าเงิน = x 
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P (การเลือกปากกาสีน ้าเงิน) = 
จ านวนปากกาสีน ้ าเงิน

จ านวนปากกาทั้งหมด
 

      4

7
=

x

60+x
 

      4(60 + x) = 7x 
        240 + 4x = 7x 
      240 = 3x 
           x = 80  ดา้ม 
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